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２０１９年春期六校第二次联考高一年级􀅰物理
参考答案、提示及评分细则

１．C　开普勒根据第谷的观测数据,经过多年的尝试与计算,终于发现了开普勒三大定律,故答案选择C．

２．A　由于人向右加速运动,可知车厢对人的水平合力向右,车厢对人的支持力不做功,故可知车厢对人的力做

正功,A正确．

３．D　汽车额定功率下的最大速度是a＝０时,vm ＝
P额

F ＝
P额

Ff
,故选项 A 错误．由于经过时间t达到额定功率,

牵引力比阻力大,故以后汽车做加速改变的加速运动,故v＝at是汽车匀加速过程中的最大速度,故B错

误;汽车的功率是牵引力的功率,不是合力的功率,故选项C错误;由F－Ff ＝ma,得F＝Ff ＋ma,故可

求出汽车的额定功率P额 ＝(Ff＋ma)at,选项 D正确．

４．A　把小环水平向左的速度v０ 沿着绳子分解为v,由三角函数可知:v＝v０sinθ．

５．A　设船头与河岸成θ角,如图所示,则有cosθ＝
vmin

v水
＝

d
d２＋x２

可得vmin＝

１􀆰８m/s,故选 A．

６．B　 在地球表面:G
M地 m０

R２
地

＝m０g,F人 ＝m０g,在行星表面:G
M行 m′０

R２
行

＝

m′０g行 ,F人 ＝m′０g行 ．又 M行 ＝６．５M地 ,R行 ＝１．４１R地 ,联立解得:m′０≈２０kg,则 A、C、D错,B对．

７．AC　小球下降了h,故重力对小球做正功,WG ＝mgh,故 A 正确;重力做功根据牛顿第二定律可知,mg－

F＝ma,则轻绳对小球的作用力为:F＝mg－ma;故轻绳对小球所做的功为:W＝－Fh＝m(a－g)h;

故B错误;小球受到的合力为ma,所以W 合 ＝mah,故C正确;小球除了重力以外的拉力做负功,所以小

球的机械能减小,故 D错误．

８．BC　同步卫星只能在赤道上空一定高度,洛阳市不在赤道上,则不可能定位在洛阳市上空,则 A 错误;所有

卫星的运行速度不大于第一宇宙速度,则B正确;同步卫星做匀速圆周运动,则在相同时间内与地心连

线扫过的面积相等,则C正确;同步卫星与地球自转的周期相同,则 D错误．

９．BD　向心力不能受力分析,故 A错误;设丝带与竖直方向的夹角为θ,丝带拉力F 沿竖直方向的分力等于男

女演员的重力,F＝
(m男 ＋m女 )g

cosθ
,夹角θ不变,拉力不变,故B正确;向心加速度为gtanθ＝

v２

r ＝
４π２

T２r,

夹角θ不变,向心加速度不变,第二次丝带的长度更短,半径变小,线速度变小,周期变小,故 C错误,D

正确．

１０．AC　由题意可知,物块从静止沿斜面向上运动,说明重力的下滑分力大于最大静摩擦力,因此物体不可能最

终停于A 点,故 A正确;物体接触弹簧后,还要继续加速,直到弹力与重力的分力相等时,达到最大速度;

故最大速度在A 点下方;故B错误;由于运动过程中存在摩擦力,导致摩擦力做功,所以物体第一次反弹

后不可能到达B 点,故C正确;根据动能定理可知,从静止到速度为零,则有重力做功等于克服弹簧弹力

做功与物块克服摩擦做的功之和,则重力势能的减小量大于物块克服摩擦力做功．故D错误．

１１．(１)不要求　(２分)
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(２)FL＝
１
２M(d

Δt
)２　(２分)

(３)摩擦力未被完全平衡掉　(２分)

解析:(１)实验中由于有力传感器测量力,所以不要求钩码的质量远远小于滑块和遮光条的质量．(２)滑块经

过光电门时的速度v＝
d
Δt

,以滑块为研究对象,则表述动能定理的关系式为:FL＝
１
２M(d

Δt
)２．(３)经过多次

实验发现拉力所做的功总是滑块比滑块动能的增量大一些,原因可能是摩擦力未被完全平衡掉,因此拉力

的一部分用来克服摩擦力做功．

１２．(１)A　(２分)　(２)①
AC
２T　(２分)　②０．１４２　(２分)　０．１４０　(２分)　③是　(１分)

解析:(１)打点计时器必须使用交流电源,A 错误;打点计时器必须竖直固定,使用时一定要先接通电源,待

打点稳定后再释放纸带,所选取的纸带一定要点迹清晰,BCD正确．(２)做匀变速直线运动的物体,中间时刻

速度等于这段时间内的平均速度,所以vB ＝
AC
２T

;同理vC ＝
BD
２T ＝０．８０m/s,因记录C 点时重锤的动能EkC

＝０．３２０J,由EkC＝
１
２mv２

C 得m＝１．００kg,所以重锤从B 点到C 点的过程中重力势能变化量是 ΔEp＝

mghBC＝１．００×１０×１．４２×１０－２J＝０．１４２J,由vB ＝
AC
２T

得vB ＝０．６０m/s,所以重锤从B 点到C 点的过程中

动能变化量是 ΔEk＝EkC－EkB ,代入数值得 ΔEk＝０．１４０J;因 ΔEp≈ΔEk,所以在误差范围内,自由下落的

物体机械能是守恒的．

１３．(１)１．８×１０４ N　(２)８×１０３ N　(３)v３＝１０ ５ m/s

解析:(１)过凹形桥,车所受的支持力FN ＝mg＋m
v２

１

R ＝１．８×１０４ N 　(２分)

由牛顿第三定律可知,车对桥面的压力大小F压 ＝FN ＝１．８×１０４ N　(２分)

(２)过凸形桥,车所受的支持力F′N ＝mg－m
v２

２

R ＝８×１０３ N 　(２分)

由牛顿第三定律可知,车对桥面的压力大小F′压 ＝F′N ＝８×１０３ N　(２分)

(３)轿车对桥面没有压力时,mg＝m
v２

３

R
,此时的v３＝ gR＝１０ ５ m/s　 (２分)

１４．(１)４×１０３ N　(２)９􀆰６×１０４ W　(３)１m/s２

解析:(１)当F＝f 时,汽车匀速速度最大,所以有:f＝
P额

vm
＝４×１０３ N　(２分)

(２)设汽车匀加速运动时的牵引力为F１,根据牛顿第二定律有:F１－f＝ma　(１分)

可解得:F１＝１􀆰２×１０４ N　(１分)

根据P＝Fv可知,随v的增加,直到功率等于额定功率时,汽车完成整个匀加速直线运动过程,设该过程的

时间为t′,则有:P额 ＝F１􀅰at′　(１分)

解得:t′＝２􀆰５s＞２s　(１分)

故汽车在２s末没有达到额定功率,则２s末汽车的瞬时功率:
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P＝F１􀅰at＝９􀆰６×１０４ W　(１分)

(３)当汽车的速度为２０m/s时,汽车已经达到额定功率,可得此时的牵引力:

F２＝
P额

v′ ＝
１２０×１０３

２０ N＝６×１０３ N　(２分)

根据F２－f＝ma′得:a′＝１m/s２　(１分)

１５．(１)
３
gR２T２

４π２ 　(２)２
(h＋v０t)R２

月

Gt２

解析:(１)设地球质量为 M,月球质量为 M月 ,月球绕地球运动的轨道半径为r．

根据万有引力定律及向心力公式得G
MM月

r２ ＝M月 (２π
T

)２r　(２分)

对于处在地球表面的物体有mg＝G
Mm
R２ 　(２分)

联立解得r＝
３
gR２T２

４π２ 　(２分)

(２)设月球表面处的重力加速度为g月 ,取竖直向下为正方向,则由运动学公式h＝－v０t＋
１
２g月t２　(２分)

解得g月 ＝
２(h＋v０t)

t２ 　(１分)

对于月球表面处质量为m′的物体,有m′g月 ＝G
M月 m′
R２

月
　(２分)

联立解得 M月 ＝
２(h＋v０t)R２

月

Gt２ 　(１分)

１６．(１)５m/s　(２)６０N　(３)４􀆰６０８m

解析:(１)小球恰好通过最高点C 时,由重力提供其做圆周运动的向心力,即mg＝m
v２

C

R 　(２分)

则vC＝ gR＝５m/s　(１分)

(２)从B 点到C 点,由机械能守恒定律得
１
２mv２

C＋mg􀅰２R＝
１
２mv２

B 　(２分)

在B 点对小球进行受力分析,由牛顿第二定律得FN －mg＝m
v２

B

R 　(２分)

解得vB ＝５ ５ m/s,FN ＝６０N　(１分)

(３)从A 到B 由动能定理有mg(１－cos５３°)R－Wf＝
１
２mv２

B －
１
２mv２

A 　(２分)

所以vA ＝１２m/s　(１分)

在A 点对速度进行分解有vy＝vAsin５３°　(１分)

所以 H＝
v２

y

２g
＝４􀆰６０８m　(１分)


